

модификации по новым критериям. Главные вопросы так и остаются без ответа. Успевшись в возможности найти решение жизненно важных проблем, человек осознает тщетность своих усилий. Он понимает, что невозможно найти компромисс между тем, что он ожидает от будущего и тем, что его жизнь происходит в настоящем и, тем более, нельзя освободиться от того, что было у него в прошлом. В жизни, которая ущемлена и обеднена ограниченными возможностями прошлого, необходимо принести в жертву либо настоящее, либо будущее. Чаще всего человек жертвует и тем и другим, не получая ничего взамен. Считается между надеждой на обретение полного знания/счастья и поиском выхода из окружающей его реальности в другую, идеальную. В его воображении возникают утопические идеи, которые могут основываться на оптимистической надежде на благоразумные реформы. Другая утопическая альтернатива состоит в отказе от социального бытия и ухода в свой, индивидуальный мир, в котором он надеется найти если не счастье, то хотя бы значимость и смысл. Естественно, в его мыслях могут проявляться и другие альтернативы, обещающие выход на оптимистическое осуществление его ожиданий. Но что бы он ни выбрал в качестве окончательного выбора, какая-то часть его ожиданий и надежд останется неосуществленной по разным причинам, зависящим или не зависящим от него. Неудовлетворенность и несбывшиеся ожидания, в свою очередь, образуют ту плодотворную почву, на которой возникнут и разовьются новые надежды.

Надежда не синонимична оптимизму [3, с. 218]. Иногда она означает диаметрально противоположное понятие. Оптимизм подчеркивает уверенность и веру в конечную победу добра, основываясь на том, что это добро уже присутствует в современной, данной реальности. В надежде такой уверенности и веры нет. Надежда выходит за пределы данной реальности, она устремлена в будущее, где она видит свое последнее существование, свой предел, свой момент истины.

С одной стороны, возникшая надежда, все, что входит в ее содержание, вызывает множество вопросов. С другой, меняющаяся реальность содержит намек на возможность выйти за пределы этих вопросов. Модифицируя их, человек адаптирует их в соответствии с прежней реальностью, либо с помощью своего ответа, снимает, уничтожает, сводит к нулю этот или многие, а может и все вопросы. Вся трудность состоит в том, чтобы найти такой точный ответ. Человек пытается, это сделать, но не может, потому что мир вокруг него порождает ему все новые и новые вопросы, открывая в старых, известных реалиях невиданные ранее качества.

Вопросы, требующие ответа, отражают извечное стремление человека к знанию, к снятию проблем. Они также символизируют надежду установить истину и обрести Знание. В зависимости от своей общей идеологической направленности мировоззрения и субъективной психологической характеристики человек приходит к мысли, что мир вокруг него и сама жизнь являются собой загадку, ответы на которую ему трудно, а подчас и невозможно найти. Если он не так радикально, он может высказать сомнение в этом, признав, что реальность обнаруживает факты, которые единственно являются истинными и, без них человеческая жизнь была бы намного труднее и менее интересной. Однако со временем развитие человеческого разума и совершенствование методов познания меняют привычную картину мира и то, что казалось